

看到这些旧插画 有没有想起小时候?

教学挂图是伴随着教科书发展中最重要学习工具。在没有投影机、电脑的时代里,这些根据教学内容和要求所绘制的图形教具,直观地印证、解释课文的某些内容的教学插图陪伴了一代又一代人的学习生活。在开学之际,笔者在朝天宫古玩市场三楼“岁平楼”见到了一些珍贵的老教学挂图。



老插图勾起关于成长的回忆

随着时代的进步,大量现代化教学工具运用在教育之中,从老式幻灯机、投影仪,到现在流行的多媒体辅助教学,这些手段的出现给现代教育带来了更多生动有趣的展示方式。但在过去资源匮乏的年代里,老师上课使用的教学挂图,是很多孩子萌发学习兴趣的最好伙伴。

“岁平楼”的店主张老介绍,教学挂图虽然是印刷品,但其吸引之处在于绘画者的巧手用心。他说,在过去教学挂图以其直观



形象、制作简单、易于操作等特点,在教学中担任着不可缺少的角色。老教学插图更是能够引发很多人回忆的艺术作品。目前市场上,多种识字课本和抗日课本插图,其市价一般在数十元至百元之间。新中国建立之初的课本和“文革”时期的课本插图,由于

分科较多,又独具时代特色,所以早已成了爱好专题收藏的重点。

国画大师刘旦宅曾绘制课本插图

据了解,教学挂图价值的高低除了与其年代、品相和存世量

有关之外,更与插图作者的名气有很大关系。“我们是一年级的小学生”、“按时到校”等几张上世纪五六十年代小学语文课本中的插图,给笔者的印象最为深刻。画面中人物线条极富张力,流畅中见刚劲,或以简单的笔触表现幽默诙谐、或以浓厚的色彩引发阅读兴趣。张老说,老课本中的插图,尤其是彩色画堪称一绝,十分令人着迷。笔者在现场发现,张老向笔者展示的挂图中,居然有国画大师刘旦宅的作品。有关资料记载,刘旦宅绘制的作品虽然不多,但影响广泛,而且能够反映不同历史时期的精神面貌,耐人寻味。1951年他到上海,为私营大中国图画出版社画书籍插图、教学挂图等,同时开始创作连环画。我们看到的这些教学插图作品大多在这一时期创作完成的。

有史料证实,自建国之初到“文革”前夕,有许多老美术工作者,如古元、李焕民等,都为教科书设计过封面或插图。张老告诉笔者,和老海报、月历牌相比,一些老插图、教学挂图并没有受到应有的重视。在艺术品市场上,我们会经常看到一幅印刷的海报能卖到几百上千元,但作为名家原创作品的插图价格远远达不到其应有的价值。

本稿件由朝天宫古玩市场提供

辣妹开微博了 小贝还会远吗



昨天,“辣妹”维多利亚·贝克汉姆在新浪开通微博,半天时间粉丝数量超过6万,有不少网友期待小贝也来开微博,“贝嫂来了,小贝还会远吗?”

昨天中午,贝嫂在微博上用英文发出第一条简短的消息:“你好,中国!”并配上了自己的一张黑白照片,网友们立刻骚动起来。半天时间,该微博转发过万,回复数量超过6000条。大部分网友都对贝嫂的到来表示欢迎,很多网友呼唤贝嫂:“快点叫你老公开微博啊!”一位网友感叹说:“这火爆程度!一半都是贝嫂的情敌啊!”

辛郎

英国男孩组合赢得 MTV音乐录影带奖

第29届美国MTV音乐录影带大奖颁奖仪式日前在美国洛杉矶落幕,今年掀起一股男孩组合热潮的英国组合One Direction成为一大赢家,他们一共收获了三项大奖,而本届音乐奖最重要的“年度最佳录影带”大奖被蕾哈娜拿到。

据悉,One Direction组合成立于英国的选秀大赛“The X Factor”,由选秀大鳄西蒙·科威尔一手捧红。在今年早些时候,One Direction组合凭借他们的第一张正式专辑在Billboard 200专辑榜夺冠,成为有史以来第一支依靠处子专辑便在公告牌专辑榜中夺冠的英国组合。

辛郎

以为是部史诗片 原来是《异形》前传

正在上映的好莱坞科幻大作《普罗米修斯》,很多人只看名字,都不是特别明白这部影片在讲什么,其实它就是《异形》前传。1979年的《异形》中,人类见证了异形的成长,如同在黑暗中不期遇见了凶猛的未知生物,由此《异形》被塑造成了科幻惊悚的经典。

此次《普罗米修斯》,则在人与异形之间安插进一群高大的工程师,不但研究了异形的前身,还阐述了人类和宇宙间智慧生命体的起源,而且影片的视角从异形生物转向了人类本身。影评人云飞扬说:“对于地球人而言,人是万物的尺度,人类终极问题之一便是找到起源之谜。工程师的出现,既在叙事上完成了对异形产生、变异的破解,也制造了和人类的关系。只有人类本身清晰了这一系列的起源,意义才能真实。”

不过这都是基于看过影片之后的感受,单从这样一个片名,是很难想到这一步的。这部电影在网上就存在着各种争议,不少网友观影前后的感觉落差很大,“观影前以为是个史诗片,谁知道是个外星生物的探索片,实在是太考验人的承受力了。”因为《异形》的关系,片中势必有不少“重口味”的镜头。

朱秦冀



《普罗米修斯》海报

不是吧! 又传乐基儿黎明婚姻告急



近日香港某周刊头版报道,举证指黎、乐两人已于七月初签字离婚!记者致电黎明公司,对方转述两人的经纪人陈善之的回应:“每天都有记者做新闻,公司对这些传闻的东西不会再有回应,因为这些都是艺人私人的事情。”对于该周刊列举的多项“证据”,对方表示如果周刊要做新闻的话,当然要做得好看。另外黎明公司有工作人员向记者透露,公司所有工作一切如常,并无异样。

证据1 黎明辞去两人联名 公司董事职务

据报道,去年5月,黎明和乐基儿成立“昕侗有限公司”,主理卖画业务。但该周刊发现,两个月前黎明突然辞去了公司董事一职,只保留百分之十的股权。有业内人士透露:“股东是幕后出资者,基本上不会理公司的运营,而公司董事则可以决策和管理公司的运作。董事辞职,可能他和其他董事意见不一致,或不想再‘背上身’就走了!”这意味着该公司已经是由乐基儿全权管理,黎明就算仍保留股权,也不可以过问公司的运作。当周刊问乐基儿是否黎明已经辞去了该公司董事职务时,她只说了一句话:“这样你们都能查到?”但对是否已经离婚不置可否,只回应:“真离婚了你们也可以查到啊!”

证据2 乐基儿狗狗也移民

此外,该周刊还表示,他们收到了可靠消息,乐基儿今年3月秘密为自己的爱犬Tiger办理了申请移民美国手续,而黎明送给她的另外一只小狗则没有移民,甚有“分家”意味。小狗移民美国的事情,已经得到乐基儿妈妈的承认。两人缘何频频传离婚消息?近年来乐基儿多次传出怀孕传闻,今年初更传出小产。但前几日乐基儿生日,有报道说黎明大手笔送游艇哄老婆,她对此不置可否,搞笑地回应:“传闻而已。(有收过吗?)”好难答。(收了不想讲?)是。”

朱燕霞



文娱快讯

教师节没有“恩师片”

9月国内外大片扎堆上映,不过有影迷反映,即将到来的教师节却没有“恩师片”。记者发现,近期除了好莱坞“双侠”、科幻大片《普罗米修斯》、动作大片《敢死队2》之外,教师节期间无新片上映。为了迎接教师节,南京各大影城为教师观众大开优惠之门。比如UME国际影城(1912店、国际广场店)自即日起至9月10日,出示教师证可优惠观影并获得免费饮料,还能参加教师感恩互动环节并赢取UME影城提供的免费观影券。

现代快报记者 沈海

“南方二重唱”来宁开嗓

“你开车,我唱歌……”今年6月,FM105.8南京音乐广播顺利改版,“南方二重唱”配唱新版台歌。昨天下午,FM105.8南京音乐广播全体主持人亮相宝来啤酒花园,盛装出席“伙伴音乐会”。来自中国台湾的“南方二重唱”亲临现场,为大家演唱了耳熟能详的《微风往事》《张三的歌》等经典作品。“这是我们第三次来南京了,这是我和南京的缘分。”“南方二重唱”表示,在一分钟的台歌中表达出歌曲情感是一件很有挑战的事。

现代快报记者 刘磊 实习生 蔡芳芳

《敢死队2》口碑超前作

好莱坞大片《敢死队2》已全面上映,上映几天以来收获了不俗口碑,在影迷聚集地豆瓣网和时光网上的评分都全面超越前作,众多知名影评人纷纷馈赠高分。在该片放映期间,幸福蓝海国际影城南京商厦店推出了“电影主题周”优惠观影活动,9月8日至9月14日为“老男人周”,工作日18点前、周末14点前观影《敢死队2》享半价优惠。9月10日,教师凭本人教师资格证观影享半价优惠。

现代快报记者 应嘉轩